

□ 李卿

走进贵州盘江民爆有限公司智慧工厂,笔者看到了“人”的退后与“智”的向前,过去由人工完成的电子引火元件生产、电子雷管装配等危险工序,现在已全部实现100%“人机隔离”操作,高清摄像头如“智慧鹰眼”般实时扫描着每一处潜在风险。

贵州制造业正迈向一场智能化变革,系统地改变着从工厂车间到产业协同的每一个环节,在不同维度推动产业价值跃升,以“智变”创“质变”。

截至2025年11月,贵州两化(信息化和工业化)融合发展水平达到63.5,全省关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达到65.2%、81%,较“十三五”末期分别提高26.8个百分点和26个百分点。

盘江民爆不仅建成了中国首条电子雷管自动化、智能化生产线,更率先打造出首条“DDNP起爆药自动化、智能化、无人化生产线”,让“无人则安”成为现实。

随着“机器换人”的全面推进,安全管理的模式也在发生深刻变革。盘江民爆建成的在全国民爆行业领先的“工业互联网+安全”智慧安全管理系统,实现了从传统的“视频监控”向“自动感知”转变,突破了“人眼”监视的极限,彻底改变了传统民爆行业的安全管理模式。

截至目前,这一系统已开发30个应用场景,实现24小时不间断无人值守安全管理,公司安全管理从“人防”极限提升至“智防”新高度。来看智能化柔性的一面。

在贵州九号家居科技有限公司的智能工厂里,每一张板材在开料车间被切割成定制板件的同时,就被贴上了一张独一无二的二维码。这张小小的标签,既是它的“身份证”,也是贯穿生产、分拣、包装、安装等整个流程的“导航图”。

从“机器换人”到“数据赋智”——

贵州制造以“智变”创“质变”

已被安排得明明白白。这种柔性生产的精髓,在于巧妙平衡标准化与个性化。通过数据建模,将70%的共性需求标准化,同时专业技术团队持续将剩下30%特殊工艺里的高频个性化工艺提炼为标准模块纳入产线,形成“智能产线为主+手工工坊为辅”的双轨模式,在规模化效率与个性化定制之间找到了最优解。

智能化变革使工厂在人手减半的情况下,月产能提升近一倍,并从根源上减少了因设计错误、工艺不匹配导致的售后问题,让“所见即所得”成为可能。

常光旭表示:“我们并非用机器削弱个性,而是借助智能技术更好

地彰显个性。通过数据赋能与智能升级重构生产模式,企业可满足消费者丰富多元的创意需求。”“我们能比客户更懂他的‘米缸’,能更早预测其下一次采购时间。”贵州味特食品有限公司总经理潘志焱介绍。这种“未卜先知”的能力是该公司即将上线的客户管理系统带来的真实改变,这一功能将供应链从“被动接单”转变为“主动服务”。

客户管理系统能深度分析客户的历史采购数据,如产品品类、采购频次、消耗速度等,从而智能推算出其下一次的订货时间和潜在需求。潘志焱举例道:“比如一个长期采购2.5公斤装萝卜的餐饮客户,系统会判定其为高频次用户,并在他库

存可见见底前,提前三天预警,销售可提前联系客户确认,仓库和生产部门则可提前备料排产。”

在智能化浪潮中,味特食品正致力于推动一场管理逻辑的深层改变:将企业后台的经营管理,打造成一条如同前台生产线般精准、高效、可预测的“管理流水线”。通过建设打通客户管理、营销管理、质量管理、门店通等系统,公司正打破信息孤岛,构建起数据驱动运营体系。“我们这次系统的升级改造已经完成了80%,预计明年将全面投入使用。”潘志焱说,我们不仅要让机器更“聪明”,还要让数据赋能决策,使管理告别“经验依赖”,迈向“精密运营”的新阶段。



赶订单 生产忙

连日来,全省各地多家企业进入繁忙的生产状态。机器轰鸣声里,工人们加紧赶制订单,以“起步就是冲刺”的姿态,奋力夺取一季度“开门红”。图①为工人在贵州泰达包装有限公司车间内生产包装袋。图②为工人在贵州庆昌锰

周荣塘 潘存栋/摄

老旧病房已完成改造面积10.5万平方米、床位2091张——

我省医院病房改造提升项目有序推进

□ 贵州民族报全媒体记者 杜再江

“每间病房都换了新空调、新窗户,冬天更暖和,也更安静了。”“布局更合理了,空间感觉大了不少,墙、地、顶都做了翻新,干净又敞亮。”“卫生间也做了升级,现在随时都有热水,还新增了紧急呼叫按钮,更安心了。”

贵州省人民医院老旧病房改造焕新后,全新的病房将为老百姓提供更加舒适的就医环境。

作为省级龙头公立医院,贵州省人民医院肩负着为全省患者提供优质医疗服务的重任。南明院区的肿瘤A、B区大楼,以及外科大楼老旧的病房环境和设施设备,已无法满足群众的就医需求。

争取到国家和地方项目资金后,贵州省人民医院积极完成前期工作,按照计划分四个批次对老旧病房实施改造提升,一体推进病房

结构优化、病房设施提升和其他医疗空间、诊疗环境、附属设施的配套完善。规划改造总面积23902.5平方米,总床位1136床,其中外科大楼改造面积18395.5平方米,肿瘤A区改造面积3078平方米,肿瘤B区改造面积2429平方米。截至目前,已完成老旧病房改造17748.61平方米,床位672张。

改造的不仅是硬件,更是服务理念。贵州省人民医院基建科科长杨玉晶表示,医院还进一步规划病房布局,完善结构加固,升级生命支持、紧急呼叫与消防系统,改善和增加无障碍通道、卫生间等便利化设施,更好地满足患者的健康需求。

在病房升级改造期间,通过全院床位动态调控、加快周转,协调观山湖新院区、启用备用病房等举措,确保床位不减,服务不中断。施工区严格隔离,实施防尘降噪措施,并配备完备应急预案,确保患者安全。

贵州省人民医院通过一系列精细化、人性化的病房改造,从“小切口”入手,实现了住院服务“大提升”。让病房从一个单纯的治病场所,转变为一个以患者为中心,充满人文关怀的康复空间,切实增强了人民群众在就医过程中的获得感、幸福感、安全感。

病房是医院提供医疗服务的重要场所,直接影响医疗服务质量和群众就医体验。按照国家“医院病房改造提升”相关要求,省卫生健康委等8部门2024年底联合下发了贵州省医院病房改造提升行动方案,围绕病房环境与设施条件,重点推进空间改善、厕所改造、无障碍建设和安全保障等方面改造提升,以病房空间改善为基础,合理增加病房面积,更新病房设施,设备,加强病房适老化、适儿化和便利化建设,提升消防安全能力,不断满足人民群众日益增长的健康需求。

2025年,政府工作报告将“扩大优质医疗资源供给,改造老旧病房

10万平方米、床位2000张”列为贵州省2025年十件民生实事之一。省卫生健康委按照要求有序推进我省医院病房改造工程,全面规划开展对贵州省人民医院、贵州中医药大学第二附属医院、云岩区黔灵医院等9个老旧病房项目升级改造。

从“将就住”到“讲究住”,老病房的焕新,改的是设施,暖的是人心,强的是民生。我省医院病房改造提升项目正在有序推进,截至目前,老旧病房已完成改造面积10.5万平方米、床位2091张,群众就医体验得到进一步提升。

展望“十五五”,贵州省将深入推进医院病房改造工程,到2028年底,实施一批医院病房改造提升项目,提高二人间和三人间病房比例至80%,合理设置单人间和四人间及以上多人间病房。完成适老化、适儿化、无障碍设施建设,提升便利化、安全保障和患者住院体验,进一步提高群众就医获得感和安全感。

中共云岩区委召开党外人士座谈会

本报讯(允言)中共云岩区委日前召开党外人士座谈会,深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,中央经济工作会议精神,省委经济工作会议,全面落实贵阳市委经济工作会议精神,就云岩区2026年经济工作听取各民主党派云岩区总支(支部、支社)、区工商联负责人和无党派人士代表意见和建议。

会议强调,要继续凝聚发展共识,进一步学习研究中央、省委、市委经济工作会议精神,在事关发展全局的重大问题上形成共识,共同营造凝心聚力谋发展、同心同德干事业的浓厚氛围。要继续贡献智慧力量,紧扣云岩发展方向,围绕关键课题,开展更深层次、更宽领域的调查研究,多建睿智之言、多献务实之策、多谋创新之举。要继续扛起责任担当,更加主动地投身发展主战场,抢抓政策机遇,在推动高质量发展中实现更大作为。中共云岩区委将一如既往地为大家履行职能、发挥作用创造良好条件,推动统一战线和多党合作事业再上新台阶。

龙滩水电站工程正式开工

本报讯(刘力维)笔者从贵州省南北盘江红水河航道局获悉,日前,龙滩水电站1000吨级通航建筑物工程正式开工建设,该工程联通贵州和广西两省区,是打通贵州南下珠江、连接北部湾水运通道的关键性控制工程,工程启动标志着贵州省“北入长江、南下珠江”水运战略大格局的构建取得历史性突破。

作为打通红水河、连接黔桂与粤港澳大湾区的关键性控制工程,龙滩水电站1000吨级通航建筑物工程按Ⅲ级航道、1000吨级船舶标准建设,采用“两级垂直提升式升船机+中间渠道”方案,全长1980米,总提升高度156米,预计2031年9月具备试通航条件。

龙滩水电站1000吨级通航建筑物不仅是一个水利工程,更是开启贵州乃至西南地区通江达海新阶段的钥匙。项目建成后,将彻底消除红水河梯级通航的最后障碍,实现全线通航,通过西江黄金水道、世纪工程平陆运河相衔接,可使贵州等西南内陆地煤炭、矿建材料大宗货物经水路直达北部湾港,较公路、铁路显著降低物流运输成本,对构建“四纵四横两网”国家高等级航道网,服务珠江—西江经济带、西部陆海新通道等国家战略实施以及推动黔桂等经济社会高质量发展具有重要意义。

从国家战略视角看,该工程是落实“交通强国”与“西部陆海新通道”战略的标杆项目,将提升西部陆海新通道东线水路通道效能,为优化全国运输格局提供支撑。

侗年文化传古韵 文明新风润心田

侗年从来不只是欢庆,它更像一门藏在仪式里的学问。

祭祖歌里,传唱处世之道。“斗莎”作为侗年重要的仪式,在肇兴侗寨五座鼓楼同步上演。白发苍苍的“寨老”端坐中央,手持琵琶弹唱古朴歌谣,孩童与游客围坐四周凝神静听。“勤耕苦读家兴旺,尊老爱幼福泽长”的歌词将侗族世代相传的处世哲学娓娓道来,实现文化的代际传递。“以前觉得祭祖歌晦涩难懂,现在跟着‘寨老’学唱,才发现里面藏着智慧。”一位侗族小伙子的话语道出了年轻人的心声。

长桌之上,酸汤鱼在滚沸的锅里咕嘟作响,鲜红的汤汁中点缀着绿色的韭叶,映红各地客的笑脸;现炸的小酥肉醇香扑鼻,淀粉厚度恰到好处,肉嫩壳脆;大火快炒的鸡杂麻辣鲜香,盘底的红油仿佛在招呼人们多吃几碗米饭……身着盛装的侗族阿妹手捧米酒,唱着声音婉转的敬酒歌,三五人一组搭起酒碗长龙,酒液从最高的酒壶依次流入下级的酒碗,最终缓缓流入宾客口中,这种“高山流水”的独特方式,尽显侗家人的热情与礼数。

“第一次在侗寨过侗年太震撼了,地道的民族文化与沉浸式体验太难得了!”来自重庆的游客张智涵说,长桌宴不仅让人们品尝到民族美食,更读懂了“礼”字的深刻内涵。

在陌生人彼此推杯换盏、共品长桌宴的过程中,地域的自然界限悄然模糊,心与心的距离不断拉近。这桌跨越山海的共襄盛宴,吃的是黔地风味,品的是民族风情,聚的是民族合力,让“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的共识以潜移默化的方式在烟火气中深深扎根。

“此次侗年跳出了单纯节庆狂欢的框架,我们将勤俭持家、尊老爱幼、民族团结的理念融入长桌宴、多耶舞等活动中,让各族群众在沉浸式体验里传承文化基因,培育文明新风。”黎平县委宣传部副部长杨婷说。

治理智慧融古韵 党群同心谋善治

侗年的热闹背后,一套融合传统智慧与现代治理的“组合拳”正悄然运转——肇兴镇以党建为引领,将“网格党小组+”“鼓楼治理”“甲子联防”三大模式深度融入节庆全程,让“党建红”点亮“侗年色”,在欢歌笑语中铺展基层治理新画卷。

网格党小组化身“神经末梢”,把服务精准滴灌至每个角落。侗年期间,核心村寨被划分为32个网格党小组,152名网格员投身巡游、长桌宴、芦笙赛等环节服务。党员带头开展食材检疫、场地安全整治16次,成功调解纠纷12起,成为群众心中的“定心丸”。而古老的鼓楼则在新时代焕发新生——肇兴镇以5座核心鼓楼为单元开展“爱楼兴寨·安全卫生”评比,节前召开15场“鼓楼议事会”,邀请寨老、非遗代表性传承人、民宿经营者共商方案,化解筹备矛盾16件,让鼓楼既是文化地标,更是治理“议事厅”。

针对侗年人员密集特点,肇兴镇升级“甲子联防”机制,以五大鼓楼为核心,划分55个“甲子”单元,新增“侗年安全职责”,将政策宣传融入文明公约,聚焦游客与村民需求化解矛盾,重点防控防火、防拥挤等风险。

“我们推行‘党员+群众’双岗轮值制度,甲长与农户组成巡逻组开展高频巡查,自去年12月筹备以来,累计巡逻320余次,整改消防通道堵塞等隐患25处,处置突发事件23起,实现‘小事不出甲子,大事不出网格,节庆安全无虞’。”肇兴侗寨景区管委会主任杨秀智说。

夜幕降临,长桌宴沿街铺开。3里。酸汤鱼热气腾腾,敬酒歌此起彼伏,游客与寨民把酒言欢,巡逻队员的身影在灯火中默默穿梭——传统智慧与现代治理的融合,让侗年不仅是一场文化盛宴,更成为民族团结、共建共享的生动实践。

Advertisement for 贵州民族报 (Guizhou Ethnicity News) featuring a large phone number 17885552577 and various public notices including lost documents, bank account information, and legal notices.